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La gym, c’est une phrase

d’acrobaties

Dans le cadre d’une recherche en didactique de I'EPS, menée par le CRIS de I'UFRSTAPS de Lyon et
centre sur les contenus d’enseignement au collége, Jean-Pierre Bovéro a organisé un cycle
de gymnastique de douze séances avec une classe mixte. Le collége Maryse Bastié de Décines,
banlieue lyonnaise, est un établissement relativement calme et les éléves de 3¢ sont coopératifs. Le cycle
de gymnastique est de quinze a vingt heures dans un gymnase bien aménageable. Jean-Pierre n’est pas
spécialiste de gymnastique, il serait plutét sports collectifs mais il s’intéresse a toutes les tentatives
de rénovation des contenus d’enseignement au collége.

Options didactiques pour le
cycle de gymnastique en classe

de 3©
Une gymnastique plus réduite

Réduire le choix des possibilités ne veut
I’activité  mais
essayer de concilier le temps d’appren-
tissage et les progrés souhaitables. Les
éleves exploreront donc une acrobatie
aérienne, un renversement sur les
mains et un déplacement a un appareil
impliquant tourner autour de la barre.

pas dire dénaturer

Une gymnastique plus continue

La gymnastique sportive nous offre

le spectacle de mouvements
d’enchalnement de savoir-faire a
chaque appareil. Une observation
précise montre que I'enchaine-
ment est relatif et quelquefois peu
dynamique (retour a des positions
arrétées gymniques ou neutres)
mais I'enchainement est devenu
dans les représentations des
enseignants le naturel de la gym-
nastique sportive. Notre souci est
double et souvent contradictoire :
garder la référence a la pratique
sociale et trouver les formes
adaptées a la pratique scolaire.
Un des objectifs de I'EPS est
d’obtenir des éléves un niveau
de coordinations d'actions le plus
élevé possible. Coordination en
simultanéité et coordination en
succession pour que le « phra-
sé » du déplacement acrobatique
soit le plus harmonieux possible.
Les éleves auraient trois possibili-
tés pour concevoir leur prestation
finale mais le contrat ne leur per-
met pas la solution 2 :

@ coordonner en succession des
actions simples : enchainement
de savoir-faire élementaires
(exemple : sauter puis rouler),

@ coordonner en simultanéité des
actions simples : vers des savoir-
faire isolés

@ complexes (exemple : sauter et
tourner = salto),

® coordonner en succession des
actions complexes : vers des enchai-
nements de savoir-faire complexes
(exemple : salto et salto);

une gymnastique de maitrise et
ad’équilibre

Si en 6€ notre souci est de créer une
ambiance ou la pratiqgue gymnique
dédramatisée entraine tous les éléves
dans une activité volontaire acroba-
tique, en 3¢ notre objectif est d’axer le
travail des éleves vers la trés grande
maitrise des déplacements qu'ils
soient simples ou complexes. Les élé-
ves ne sont pas pénalisés sur le niveau
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L'équilibre général de ce gymnaste lui permettra-t-il de
s’inscrire dans une phrase d’acrobatie ?

de performance des savoir-faire choi-
sis mais sur la maitrise de ceux-ci et
de leur enchainement. Les choix doi-
vent cependant se situer au moins au
niveau 3 du bareme de cotation. Cette
option tient compte du fait que cer-
tains éleves régressent de par les
transformations morphologiques dues
a leur age. Cet objectif contient une
exigence : les éléves doivent com-
prendre I'esprit du code donnant la
préférence a la maitrise du déplace-
ment. Exemple : au saut de cheval
(acrobatie aérienne post-manuelle)
arrivée a au moins deux métres der-

riere I'obstacle et tout désé-
quilibre divise la note par deux.

Options pédagogiques :

du projet au contrat, une
liberté fortement contrainte
Un(e) gymnaste autonome qui
congoit et met en ceuvre son
projet

La prestation gymnique finale est
une composition libre individuelle,
sur un appareil ou plusieurs appa-
reils. Cette conception demande
la mise en rapport de plusieurs
renseignements communiqués
des le début du cycle : les niveaux
de maitrise de chacun des thé-
mes mis au programme (acrobatie
aérienne, renversement sur les
mains, tourner autour d’une barre)
- un référentiel critérié (voir exem-
ple maitrise du vol et enchaine-
ment ci-apres) - les exigences
de I'épreuve gymnique du bre-
vet : régles de composition et les
baremes de notation.

Un(e) gymnaste maitre de son
entrainement
Ce qui suppose qu'il ait des

& notions relatives a la quantité,
¢ lintensité et la qualité technique
8 de son travail durant une séance,
¥ un mini-cycle (objectif intermé-

diaire) ou le cycle complet (le
projet final).
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MM Dans un calendrier a respecter qui fixe

les dates du controle terminal et de la
remise du projet. Dans un cycle de 10-
12 séances le projet doit étre présenté
a la 5¢ séance et devient un contrat
entre I'éleve et le maitre. Il ne peut plus
étre changé.

Des résultats chiffrés

Les résultats portent sur les épreuves
du brevet de soixante quinze éléves,
de quatre classes.

sur les deux situations les plus couram-
ment choisies : se balancer en suspen-
sion et tourner a la barre. Dans les deux
cas, I'éleve ne peut échapper aux
« appuis » manuels. Le mangue de
tonicité et le manque de reperes dans
'espace et le temps expliquent le
niveau. Souvent I'éléve choisit de
culbuter vers l'avant de l'appui a la
suspension manuelle. En réalité, il ne fait
que se laisser tomber, sans maitriser le
redressement.

résultats obtenus résultas espérés
note sur 5 note sur 5
coordination d'actions 2,7 3
tourner autour d’une barre 2 2
acrobatie aérienne 1,5 3
quadrupédie renversée 2,4 3

Exemples de réalisation
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course  saut par renversement

roue

balancer a la barre  pirouette

Ou sont les obstacles ?

Pour I'enseignant la difficulté vient de
la gestion du matériel ? Ce type d’en-
seignement demande une grande
maitrise de I'organisation et des éleves
coopératifs.

Les éléves n'ont pas eu de difficulté
pour comprendre le systeme, mais...
leurs représentations I'emportent sur
I'utilisation efficace du code : une acro-
batie aérienne sans rotation n'a pas de
sens pour eux, alors ils choisissent de
faire un salto avant plutét gu’une chan-
delle haute, un franchissement par ren-
versement plutét qu’un franchissement
par redressement, quitte a étre pénalisé
sur le coordination qui suit.
Linterprétation du code pour I'enchal-
nement (pénalisation pour arrét) les
incite & accélérer et donc perdre de
I'amplitude.

Le travail a la barre est faible, nous I'a-
vions prévu. Les éléves sont en difficulté

@

Conclusion : devons-nous revoir a la
baisse les objectifs de fin de 3¢ ? Réduire
les exigences de composition de
I'enchainement ? A chacun de le dire.

Commentaires de Contre Pied :
a propos d’enchainement
en gymnastique
Dans I'enseignement de la gymnastique,
revient comme un leit motiv le souci de
I'enchainement. Les enseignants reperent
en effet que les productions gymniques
féminines ou masculines, a tous les
agres, de tout temps, présentent un
caractére de continuité dans un temps
donné ou bien selon des régles de quan-
tité de savoir-faire ou d’exploration de
I'appareil (se référer a la contribution de
J.-F Robin). Ces régles sont celles de
la pratique sportive compétitive a un
moment donné, a un niveau de compéti-
tion donné. En effet, en toutes circons-
tances sportives, les savoir-faire sont

enchainés de fagon dynamique plus ou
moins rapide. Comment un enseignant
peut-il prendre cette caractéristque spéci-
figue d’une pratique sociale et I'interpréter
a des fins d’éducation physique ?

Tout d’abord pour en revenir & la premiére
remarque, il peut choisir une regle qui per-
met la présentation de savoir-faire isolés.
C’est ce que Serge Reitchess et I'acro-
gymn choisissent pour des raisons qui
sont pédagogiques. Occultent-ils momen-
tanément une voie de développement de
la motricité qui porte sur la coordination
d'actions ? Pas s(r | Pour I'enseignant, le
probléme n’est pas d’enchainer les savoir
faire gymnigues en prenant comment seul
modéle les prestations supérieures
(vitesse, anticipation, dynamisme) mais
d'élaborer une didactique de la coordina-
tion d’actions. On sait que la gymnastique
est particulieremet riche de ce point de
vue. Distingons tout d’abord les coordina-
tions en inclusion (exemple : dans le salto
avant la rotation est dans le saut) et les
coordinations en succession (exemple :
saut-roulade avant). Plusieurs possibilités
s'offrent au gymnaste :

@ une succession coordonnée d’actions
simples

@ une action complexe isolée,

® une succession coordonnée d’actions
complexes,

@ une succession coordonnée d’actions
complexes, alternées avec des actions
simples,

On constate que les reglements gym-
niques des collégues jouent sur toutes
ces possibilités.

Mais encore, quelles étapes peut-on offtir
a un éléve pour gu'il sache résoudre le
probléme de la coordination en succes-
sion ? S'inspirant d’un texte de J.Piaget 2
sur le développement des praxies chez
I'enfant, il est possible de distinguer les
facons dont des actions différentes s’or-
donnent pour s'adapter a une situation
complexe et pour en fin de compte
produire une action d’ordre supérieur.
Plusieurs niveaux de coordination externe
en succession peuvent nous permettre
de classer les réponses des enfants :
pas de coordination (temps d’arrét,
chute, retour a une position neutre,
rééquilibration réflexe)

coordination des deux actions :

@ une action assimile I'autre : en saut par
exemple, la prise de vitesse par la course
peut assimiler le franchissement lorsque
dans le franchissement le sujet reste dans
I'automatisme de la course ( impulsion
pieds décalés, alternance droite gauche).
Linverse s’observe également (dernier
temps de la course appel deux pieds),

@ coordination avec substitution d’une
autre action (au lieu de franchir, monter
sur),

@ action unique d'un ordre supérieur
marquant un palier de signification et un
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mode de coordination segmentaire ou
simulanément une partie du corps est
dans une action et une autre partie du
corps est par anticipation dans I'autre
action (comment prendre de la vitesse en
courant tout en préparant les bras a pren-
dre un appui efficace pour franchir). Cette
action d’ordre supérieure efface la réalité
des deux actions composantes pour
trouver son rythme propre, son espace
propre, sa durée propre. Cet achévement
de la coordination demande du temps et
de la précision. Les éleves comprennent-
ils cette exigence ?

Jean Pierre Bovéro et D. Policarpo
montrent comment le réglement prend
en charge les différents niveaux de
coordination d’actions.

« [’enchalnement est devenu le naturel de
la gymnastique». La question qui se pose
n’est pas de savoir si effectivement I'en-
chainement est emblématique de la gym-
nastique, mais pour quelle raison I'utiliser
a l'école. Quel est son intérét du point de
vue du développement d’une motricité
gymnique ? Pour y répondre examinons
quelle est la fonction de I'enchainement
dans le jeu du défi gymnique.
L'enchalnement sert & démontrer une
maitrise supérieure des acrobaties réali-
sées, en ce sens ou les exigences d’équi-
libre sont décuplées par la liaison des élé-
ments

L'enchainement sert & démontrer une
plus grande virtuosité en agrandissant
l'espace

L'enchalnement sert a accumuler de la
vitesse pour faire plus de tours ou les
réaliser corps tenau.

Quels sont les problemes posés par un
enchainement utilisé pour accroitre la
mafirise de I'équilibre des acrobaties ?

lls dépendent des actions que I'éléve aura
& enchainer. Enchainer salto avant roula-
de avant ne témoigne pas de la méme
maifirise qu'enchainer salto avant, saut
pirouette-tour. Dans le premier cas, la
réalisation de la roulade avant, réalisée
dans le méme sens que le salto tolére un
déséquilibre avant qui peut étre assez
conséquent. En revanche I'équilibre & la
réception du salto soit étre parfait pour ne
pas compromettre celui de la rotation
longitudinale. Pourtant , bien souvent la
roulade avant est considérée comme une
difficulté supérieure a la pirouette demi
tour. L’ensemble salto+roulade avant
sera plus valorisé que I'ensemble salto+
pirouette demi-tour, alors que du point
de vue de 'enchainement des actions, le
second est plus difficile que le premier et
témoigne d’un plus grand équilibre.

1. Paul Goirand, Le brevet des colléges , réfé-
rents didactiques et mise en perspective ,
Spirales n°3/1, Lyon, 1990.

2. J. Piaget, Les praxies chez I'enfant.

Référentiel critérié : logique de complexification 1

Acrobatie aérienne

Coordination externe

niveau O : il n'y a pas de vol
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niveau 1 : peu d'amplitude, vol descendant
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niveau 1 : coordination par une phase de rééquili-
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niveau 2 : coordination par une phase courte et rapide
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niveau 3 : méme chose que 2 mais impulsion manuelle

niveau 3 : coordination par une posture de transition
maitrisée
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niveau 4 : vol ample, prise de po%re en vol, impulsion
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niveau 4 : coordination par anticipation, fluidité, rythme

L'enchainement ne fait qu'un .
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De la méme fagcon, enchainer saut de
cheval, saut, balancer a la barre n’est pas
de méme nature qu’'enchainer saut de
cheval, roue ? Dans le premier cas, la
compatibilité des appuis de réception
(pieds joints) et des appuis d’impulsion

pour attraper la barre facilite la coordina-

tion, dans le second cas, il est nécessaire
que I'éleve décale les pieds lors de Ia
réception pour anticiper le départ de la

roue.

Si le code ne prend en compte que la dif-
ficulté des éléments, si leur agencement
est laissé au libre choix de I'éléve, I'ensei-

gnant perd I'occasion d’agir sur la nature

de I'équilibre sollicité par la liaison. Or il

semble que ce soit un enjeu de savoir
majeur.

Pour poser le probléme de maitrise de

l'equilibre, peut-étre faut-il présenter
d’emblée des choix de deux, voire trois
gléments combinés. La logique qui pré-
vaut a la hiérarchisation de ce code
d’enchainement repose sur I'incompatibi-
lité des sens de déplacement, des appuis
et du dynamisme. Par exemple, terminer
une série de deux éléments dynamiques
vers ['avant par un élément d’équilibre, un
ATR nécessite un dosage bien plus fin
qu’une série enchalnant saut de cheval,
roue, roulade avant. Le code, au méme
titre qu’un plinth ou une consigne est
d’une certaine fagcon une contrainte
susceptible d’agir sur la motricité des
apprentis gymnastes. Dans ce deuxieme
cas de figure, I’enseignant construit parle
le biais du code, la nature des problémes
auxquels il veut confronter ['éléve O




